





记录测量结果

守险房里的晚餐

吃住在堤坝上 20多天没回过家

钉在防汛一线 他们力保黄河安澜

10月9日,依然是阴天,步 履匆匆的黄河水赶到了高青 县刘春家段。灰蒙蒙的天空 像是一张不高兴的脸,此时的 黄河像是这张脸上的情绪,急 躁,蠢蠢欲动。

刘春家段17.89公里的堤 岸上,不断传来脚步声、铁棍 探摸根石声,整条黄河堤岸被 封闭在一条条的警戒线里。 这里是百名河务工作人员和 群防队员的战场,所有人的 弦,都在这场秋汛洪水中紧绷

岸边的警戒线

"出水高度65公分,根石 深度1.4米。"

上午10:30许,在黄河刘 春家段的堰里贾控导.5号和6 号坝的坝裆部位,河务工作人 员进行了探摸根石和出水高 度的测量。相比于前两天,水 位略有降低。

刘春家段共有两处控导, 堰里贾县其中之一, 共有10段 坝,此次测量的地方,正是坝 岸的最矮处,可以说是木桶上 "最短的一根木板"

"如果出水高度低于30公 分,那么就要加高坝岸。目前

水流湍急,冲刷坝岸,探摸根 石,试试松紧度,是避免坝底被水流掏空。"水利部黄河水 利委员会勘测规划设计研究 院正高级工程师闫观清介绍。

目前,黄河淄博段流量已 经超过了5000立方米每秒, 接近平滩流量。10月1日,高 青县启动了防汛Ⅲ级应急响 应,沿黄各镇落实了生产堤加 固防守责任制,黄河河务部门 落实了工程巡查责任制。措 施之一,是对一线巡查力量进 行了补充。高青黄河河务局 总工程师孟祥涛介绍,黄委 会、省、市、县四级河务部门抽 调将近200名职工下沉一线, 对工程进行巡查防守。另外, 根据一名专业人员搭配3名群 防队员比例配备群防队员,目 前群防队员已经达到520人。 除此之外,还有预备队伍

在刘春家段的堤坝上,可 以说是"三步一岗、五步一 哨",外有劝返、值守,内有巡 查、探摸。由5人组成的巡查 小组,分工明确,一人记录,一 人探摸,三人负责安全,探摸 人员要佩戴安全绳和安全带, 探摸时踩在堤岸的斜坡上,上 半身凌空于水面之上,由3名 安全人员拉紧安全绳进行作 业。5人小组是"3班倒",24小 每人每天在自己的责任段上, 步数都是以几万计。

雨中的预加固作业

13:00,在高青黄河河务 局刘春家段的会议室里,临时 党支部成立了。室内的宣誓 声落下,室外的雨声却袭来 了。淅淅沥沥的小雨从天而 降,黄河之上这张"不高兴的 脸",还是"决定"给本来就紧 绷着神经的众人添些麻烦。

"现在最怕的就是下雨。" 高青黄河河务局刘春家段段 长魏强说,"下雨时道路泥泞, 不但巡查人员作业不方便.-旦出现险情,也不便于抢险就 地取材。

所以,高青的气象部门, 调用了最先进的设备,来保证 降雨预报的精准。

刘春家段的另一个控导 翟里孙控导共有9段坝,其中3 号坝水流格外湍急,长时间承 受大流量、高水位,这就使得 必须对根石进行加固,这样才 能有效护住坝脚。

15:02,雨势逐渐加大, 新测量的出水高度为50公分。 堤岸上河务人员与消防人员 组成的巡查队脚步越来越紧 凑,挖掘机一趟接一趟地搬运 着石头。

动防御的措施。"孟祥涛说。

为了应对险情,高青县一 方面对重点工程设备,比如挖 掘机、装载机等进行了预置, -旦出现险情,设备立即投 人。另一方面,对生产堤进行 了加固,对临水面进行了截渗 措施,铺设塑料布等。在防汛 物资方面,河务部门对国家常 备料物进行了清查盘点,购进 了部分急需的抢险物资,比如 铅丝网片等。同时,向上级申 请调拨防汛物资编织袋5万 条、土工布9800平方米。在 涉水安全方面,辖区三座浮桥 全部拆除,同时进行了锚固, 落实一舟一锚的政策,安排人 24小时值守。

眼见着黄河的水流越来 越急,夜幕逐渐降临,而防汛 的战斗,还在继续。

汛期的无名坚守

在段长魏强的办公室里, 洗了两天的衣服仍旧没干,办 公桌上放着没有吃完的桶装 方便面。这个国庆节,许多河 务部门工作人员都是在堤坝 上度过的,短的有八九天,长 的有20多天没回过家。魏强 还记得,中秋节的时候,堤坝 上的月亮特别好看。

刘春家段原有人员7人,

里:33岁的杨忠刚,因为一直 不回家,5岁的儿子说"想爸爸 想得头都疼";1995年出生的 孙灿是"大管家",负责后勤、 通报水情等,每天忙得脚不

还有年龄最小的1998年 出生的潘昱秉,一直在外抢 险,走不动了就拄着棍子走。 10月3日那天下大雨,当天他 随魏强、杨忠刚奋战到第二天 凌晨2点,当时觉得不舒服却 没说。直到5日当天,他坚持 不住去了医院,因为膝盖积液

每天在风里、雨里守着的 人很多,风平浪静时,他们是 信号兵;险情来临时,他们就 是先锋员。在翟里孙控导3号 坝不远处,有一间几平米的简 易守险房,距水1米,被大家戏 称为"河景房",在这间潮冷的 小房子里,偶尔会有方便面的 气味,里面摆着的几张木板 床,偶尔也会充当巡查记录员 的桌面;下午5点半,几名巡查 员把棉衣一裹,小马扎一坐, 人手一碗桶装方便面,就解决

下午6点,杨忠刚泡上了 ·碗方便面,掏出手机,拨通 了跟妻子和儿子的视频电话。

"爸爸!""你吃饭了吗?" 稚嫩的声音传来。

